

# 共同奔赴绿色未来

(上接封面)

## 彼此需要,相互成就

环顾全球,世界经济格局加速演变,各类风险、不确定性明显增加。此时,即便欧洲内部有“对华脱钩”等杂音,但在百年变局中推动对华合作,依然是欧洲的必然选项。

当前,中欧互为最重要的贸易伙伴之一。2023年,中欧贸易克服全球贸易低迷等不利影响,总额仍高达7830亿美元。

中欧互为双方企业重要投资目的地。目前中欧双向投资存量超过2500亿美元。《中国欧盟商会商业信心调查2023》显示,超过90%的受访欧洲企业计划将中国作为投资目的地。欧盟中国商会2023年年度报告显示,超过八成受访中国企业计划扩大在欧发展。

中欧有着广泛的共同利益和巨大的合作空间。当前,中欧双方每天贸易往来超过20亿欧元,贸易结构不断优化。欧盟中国商会分析,如今,超四分之一的中欧贸易产品是高科技产品,光伏、电池、电动汽车等绿色产品份额稳步上升,中国企业正为欧洲大力发展数字经济、绿色经济、实现零碳排放作出贡献。

青岛与欧洲有着深厚的历史渊源,与欧洲的经贸合作始终是青岛对外开放的重点。

今年是青岛获批全国首批沿海开放城市40周年。回望40年前的1984年,青岛市提出要把利用外资、引进先进技术、改造老企业作为对外开放的突出重点,把技术引进与老企业改造紧密结合起来。这一年,海尔集团的前身青岛电冰箱总厂引入德国利勃海尔先进冰箱生产技术,产品质量一步跨入全国前列。这是海尔集团腾飞的重要起点,也是开放之初的青岛携手欧洲的时代注脚。

近年来,青岛与欧洲合作愈发紧密,双向互动更加频繁,2022年青岛入选中欧区域政策合作中方案例地区,双方合作进入新的空间。

当前,欧洲已成为青岛的重要贸易伙伴和外资来源地。2023年,青岛市与欧洲国家贸易进出口总额1644.81亿元,同比增长9.2%。截至2023年底,欧洲在青岛累计投资项目1568个,实际利用外资59亿美元。马士基、阿斯利康、雀巢、达能、阿特拉斯·科普柯、代傲、联合圣保罗银行、辛巴尔康普、液化空气、德枫丹等一批欧洲企业的重点项目在青岛落地。

青岛企业也将欧洲作为全球化的重要一站。一个颇具有说服力的案例是,今年海信作为2024欧洲杯VAR显示官方合作伙伴,连续第三次出现在欧洲杯赛场上。屡次成为有影响力赛事的顶级赞助商,侧面佐证了海信海外本地化体系的成功。目前,海信在欧洲拥有近1万名员工,建立了6个研发中心、5个主要生产基地,通过27个销售单元,将产品销往整个欧洲。截至2023年,青岛市累计对欧洲投资项目230

个,中方投资额为33.2亿美元。

此外,青岛还与27个欧洲城市缔结了友好关系,在文化、教育、体育、旅游、青少年交流等领域开展了一系列务实合作。今年3月份,2023-24克利伯环球帆船赛起航仪式在青岛奥帆中心举行。这些都为青岛与欧洲深化合作夯实着基础、创造着条件。

## 重要支点,撬动资源

城市在全球经济格局中发挥着越来越重要的支点作用。全球化进程遭遇逆流,需要有担当的城市站出来发挥作用。一座以开放立身的城市,也需要在不断推进高水平开放中丰富和壮大自身。在这一宏阔的进程中,中欧企业家青岛论坛成为撬动资源的重要支点。

中欧企业家峰会由原国家外经贸部副部长、中外企业家联合会主席龙永图创建,从2008年起在伦敦、巴黎等欧洲城市成功举办十届,在国际上具有较高的知名度。2019年,中欧企业家峰会永久落户青岛,开启了“中欧两地双城举办”新模式。

谈及选择青岛的初衷,龙永图表示,首先,青岛和欧洲有着很长的政治、经济和文化交流的历史。第二,在实践“陆海内外联动,东西双向互济”的新开放格局中,青岛可以发挥重要作用。第三,青岛自身拥有巨大的发展潜力,将成为我国未来最具活力的创新中心之一。

至今,中欧企业家青岛论坛已连续举办五届,吸引了来自十几个国家和地区的千余位海内外政要、专家学者、中外企业家及外交人员等嘉宾参会,通过论坛对话、企业参访、商务对接等形式,共商企业国际化发展战略,展望中欧商业创新合作,推动双边包容性的经济增长,并有效提升了青岛的国际影响力和知名度。

2021年6月20日,中外企业家联合会青岛中心在市南区澳门路68号揭幕,让论坛拥有了永不落幕的新载体——汇集中外企业家、投资人、专家学者的常态化“国际交往会客厅”。

在龙永图看来,青岛中心重点发挥三大功能:在承办好一年一度的青岛论坛,为青岛打造国际合作的新名片、新高地的同时,持续跟踪落实论坛期间达成的合作意向和协议,夯实国际合作,搭建国际化“双招双引”平台。另外,通过各类活动推动本地企业国际化,实现企业国际化转型升级和高质量发展。

青岛论坛的连续举办、青岛中心的常态运营,带来了思路碰撞、智慧交融的新契机,为中外企业家们打开了新的发展思路,推动企业间产生了新的合作空间,一系列资源集聚、项目落地的机会,也为青岛经济社会发展注入了新动能……

经济快速演进,新的合作可能、新的发展空间不断涌现。中德在新能源、人工智能、数字化等领域,中法在绿色能源、科技创新等领域,中意在高端制造、清洁能源、航空航天等领域,诸多指向新质生产力发

展的新空间正等待双方合力开发。

资源禀赋优势突出的青岛,在“打造高水平对外开放新高地”的今天,正以更宏阔的视野,来寻求中外企业共赢合作的新动能和新支点。大胆开拓欧洲市场、与欧洲增强互动交流,不仅关乎青岛企业自身国际化的发展需要,也是在双循环新发展格局中加快构建现代化产业体系的不二之选。

## 新的探索,共赴未来

“引领践行ESG理念,共同推进绿色转型”——2024中欧企业家青岛论坛的关键议题设置,兼顾了“全球共鸣”与“中国特色”,以中欧企业家时下最关心的热点问题,进行思想碰撞,试图达成认知共识,发现合作机遇,为动荡变化的全球经济注入更多稳定性和确定性。

今年是联合国全球契约组织提出ESG倡议20周年。20年前,首次提出ESG概念时,强调的是在开展资产管理、证券经纪业务及进行相关研究时,要纳入环境、社会与治理等相关问题,以贡献于社会可持续发展。多年来,有关ESG是否存在工具化和功利化问题有所争论,ESG治理架构也还没有唯一正确的答案,但ESG所倡导的经济繁荣、环境可持续、社会公平的价值内核,不仅代表了全球经济治理的前行方向,也与我国高质量发展、共同富裕、实现“双碳”等战略目标高度契合。从企业微观视角来看,ESG正在逐渐成为企业创造长期价值、重建中外企业间信任、助力企业高质量发展的共识。因此,越来越多的企业ESG逐渐从自发到自觉、从理念走向行动。在全球化背景下,ESG理念更成为企业融入国际市场的通用语言。

ESG是否在重新定义企业的增长方式?企业应如何通过更加强有力的公司治理和ESG行动,为经济、人才和社会可持续发展作出更大贡献?

财务上的回报就一定要以社会和环境为代价?如何通过提炼与企业有业务交叉的社会问题,通过创新的商业模式、前沿科技,在满足社会需求、解决社会问题的同时,获取财务上的回报,实现“义利合一”的企业战略?

企业应如何主动将社会责任与公司战略相结合,使社会责任成为孕育机会、创新和竞争优势的源泉?

有关ESG理念的一系列前瞻性思考,将在中欧企业家青岛论坛上掀起一场精彩绝伦的“头脑风暴”。

期待所有智慧碰撞都能有所延展,更期待从此间有更多青岛与世界的可持续发展合作契机被辨识、发现,为双方共赢发展拓展更大空间,在中欧经贸往来中展现更大作为。

在开放大潮中勇立潮头的青岛,与心中始终奔腾“向上”力量的中欧企业家们再次相遇,必将又一次拉紧合作的纽带,开启一段中欧关系发展进程中新的传奇。

## 2024中欧企业家 青岛论坛议程

### 主办:

青岛市人民政府、中外企业家联合会

### 承办:

青岛市国资委  
青岛市市南区人民政府  
青岛市高质量招商引资引资指挥部办公室  
青岛市商务局

●时间:10月21日

●地点:青岛香格里拉大酒店

■ 09:10-09:50 开幕致辞

■ 09:50-10:40 嘉宾主旨发言

■ 10:40-11:20 市属企业社会责任和ESG建设成果发布、市(区)招商推介、项目签约

■ 11:20-12:00 嘉宾主题对话

■ 14:00-15:30 分论坛一:  
拥抱ESG时代,提升企业治理效能及  
国际化能力

■ 14:00-15:30 分论坛二:  
中外企业面对面—开放合作的青岛  
携手世界共发展

